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MS-A0101 tentti 23.10.2019: ratkaisut

Y Tehtava l

| [Katso luennot.

Y Tehtava 2

> fi=x—2-x+sin(x)
f=x 2x+sin(x)

> fi(x)
2 4+ cos(x)

:Selvasti fl(x) 22—1=1 >0, joten f on aidosti kasvava.
> f(Pi)'=f(P1)

| Nain ollen ' 2n) =n

| Merkitaan g =1"".
| > restart

> diff (f(g(x)) =x,x)

> solve(%, d g(x))

dx
1
I D(f) (g(x))
> diff (% x)
D?(£) (g(x)) (% g(x))
i D(f) (g(x))?
d __
g S”bs( & £ 7D (g0 ’4)

D (f) (g(x))
D(f) (g(x))’

Vastataan vield viimeiseen kysymykseen.
> fi=x—2-x+sin(x) :

| > x:=Pi:
| > g(Pi) ==2-Pi:
> '2.7)=Q2.7)

DY) (gx)

D(f) (g(x))

[ Tassa kopioitiin hiirella lausekkeita aikaisemmista kaskyista. Vahan hankalaa, mutta toimi!
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VY Tehtava 3

restart :
assume(n, posint)

S = n—>int(xn-sin(x), x=0 ..Pi)
T

S=nr J X" sin(x) dx
0

C:= n—>int(xn-cos(x), x=0 ..Pi)
T

C=nw J X" cos(x) dx
0

> simpliﬁ/(S(n)—Pin—n~C(n—1))
0
[ > simplify(C(n) +n-S(n—1))
0
(> 5(0)
i 2
(> 5(4)
L n4—12n2+48

Y Tehtava 4

> series(exp(t),t,3)

1+t+%z2+0(t3)

convert( %, polynom)
1 2
1 +t+ — ¢
+t+ )
subs(t=sqrt(x), %)
L+Vx + 2
int(%,x=0.4)
4
3
int(exp(sqrt(x)),x=0..4)
2426
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VY Tehtavas

| > restart
| Talla kurssilla kyseessa olevan DY:n ratkaisun voi kirjoittaa suoraan:
> y:=t—>C-exp(kt)

i yi=tm Cekt (51)
> (C = solve(y(0) =1000, C)
i C == 1000 (5.2
> k= solve(y(Z) = 107, k)
k= 21n(10) (5.3

> restart
2
*,2(0) =o})
y(x) =0 (5.4)

;Maple antaa vain erikoisratkaisun. Kokeillaan yleisen ratkaisun kautta:

> dsolve( {y'(x) =3-y(x)

2
> dsolve(y'(x) =3-y(x) 3 )

i y(x)ll3—x—_C]=0 (5.5
;Témé on yleisen ratkaisun implisiittinen muoto.

> solve(%, y(x))

i CPP+3 CPx+3 CI¥+x (5.6)
[ > factor(%)

i (x+ CI)® (5.7)
[ Tama on yleisen ratkaisun lauseke. Alkuehdosta y(0) =0 saadaan C1 =0,

| joten separoimalla saatu ratkaisu on y(x) =x.

¥ Tehtava 6
> dsolve(y"(x) —5-y'(x) —6-y(x) =0)
i y(x)= C2e 4+ C3e&™ (6.1)
> subs(y(x) =A4-x+B,y"(x) —5-y'(x) —6-y(x) =36-x + 36)
iz (/1)c+B)—5i (Ax+B)—6A4Ax—6B=36x+36 (6.2
ax ax
[ > simplify( %)
(-6x—5)A—6B=36x+36 6.3

[ Tastd saadaan yhtélopari -6 4 =36, -5 4 — 6 B=36, joten 4 =-6 ja B=-1. Yleiseksi ratkaisuksi
saadaan

[ > dsolve(y"(x) —5-y'(x) —6-y(x) =36-x +36)

] y(x)=e " C3+e" C2—6x—1 (6.4)
;ja alkuehdot toteuttaa ratkaisu

> dsolve({y"(x) —5-y'(x) —6-y(x) =36-x+36,y(0)=0,y'(0) =0})

y(x)=-1 +e" —6x (6.5)




